
PETITS PROBLEMES A RESOUDRE PAR FAUSSE POSITION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Problème n° 19 du papyrus de Moscou1 

« Une quantité multipliée par 1,5 et ajoutée à 4 devient 10. Quelle est cette quantité ? » 

 

 

 

 

 

 

2. Problème n° 27 du papyrus de Rhind 

« Une quantité ajoutée à son cinquième devient 21. Quelle est cette quantité ? » 

 

 

 

 

 

 

3. Sur le même principe : la double fausse position 

«  Un montant dont le tiers est enlevé, et le quart, ce qui reste est 8.  

Quel est ce montant ? » 

 

 

 

 

 

 

Solutions au dos  

                                                 

 
1
 Papyrus actuellement au Musée des Beaux-Arts à Moscou, acheté à Thèbes en 1893. Trouvé dans une nécropole il mesurait à l’origine 544 cm de longueur. Il 

contient 25 exemples variés qui traitent de problèmes du 1er degré, des questions de géométrie voire des situations qui débouchent sur des progressions numériques 
et des partages. 



 

 

SOLUTIONS 

 

1. 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 17,5 

 

 

 

 

3. 19,2 

 

On essaye avec 12 : 12 4 3 5   , ça donne 3 de moins que ce qu’on veut 

On essaye avec 24 : 24 8 6 10   , ça donne 2 de plus que ce qu’on veut 

La solution est 
1

19
5

(12×2) (24×3)

3- (-2)


     (1) 

 

Graphiquement, il réalise ce qu’on appelle aujourd’hui une 

interpolation linéaire (en fait à appliquer le théorème de 

Thalès dans les triangles AFD et BHD) : 

 

 

 

 

 

 

Mais il faut bien comprendre que le scribe utilisait la forme (1) 

sous la forme d’un schéma qu’il connaissait par cœur.  

Ex dans un manuscrit d’ Ibn Haydûr (XIV s) 


